

“身边雷锋”筑起抗疫防线

——记活跃在弓长岭疫情防控一线的志愿者们

本报记者 严佩鑫

核心提示 作为雷锋的第二故乡,雷锋精神孕育和形成的地方,近年来,辽阳市弓长岭区坚持把雷锋精神融入到全区经济和社会事业发展的各个层面,为地区经济社会健康快速发展提供了强大的精神动力。

在抗击疫情过程中,弓长岭区两万多名学雷锋志愿者主动担起疫情防控责任,挺身而出。他们不惧危险、勇于担当,在各自领域为抗击疫情奉献爱心;十余支志愿者团队有组织、有纪律,深入到各堵卡站,排查疫情,慰问抗疫一线工作人员……



郭明义爱心团队辽阳雷锋纪念馆分队队员为抗疫一线工作人员送去爱心水果。

杨兰 摄

守望互助 在抗疫中传承雷锋精神

在雷锋曾经工作、生活、学习过的地方——辽阳弓长岭,数以千计的党员干部、社区工作者和志愿者在雷锋精神的鼓舞下,顶风冒雪,战斗在疫情防控一线,守护着这座近十万人人口的小城。

哪里有需要,哪里就有“雷锋”。在抗击疫情的岗位上,随处可见保护家园、守护群众健康的“雷锋”。郭明义爱心团队高桂芬爱心小分队数十名成员,冒着大雪清扫路面,监测出人群体温,积极宣传防疫知识……他们以实际行动抗击疫情。

成立于2019年2月的弓长岭区巾帼学雷锋志愿服务队,现有志愿者近百人。在疫情防控阻击战中,她们冲锋在前,足迹遍布小区的每一个角落。

疫情无情人有情,志愿服务见真情。2月13日,郭明义爱心团队辽阳雷锋纪念馆分队发出倡议,组织专项捐赠活动,以实际行动学雷锋。倡议发出后仅2小时,队员们就踊跃捐款。弓长岭区旅游文化服务中心机关和弓长岭区广播电视台的工作人员也纷纷捐出善款,并加入辽阳雷锋纪念馆爱心团队。

2月14日清晨直至中午,纪念馆分队队员们顶着寒风,踩碎了薄冰的路面,走遍安平街道、苏家街道45个堵卡站,为值守在那里的工作人员送去水果。一箱箱水果凝聚着每一位爱心人士的爱,在抗击疫情中传递着雷锋精神。

弘扬经典《永远的雷锋》鼓舞群众抗疫士气

自弓长岭建立雷锋纪念馆以来,尤其是纪念馆整体搬迁扩建后,工人雷锋的形象日益丰满并为大众所知晓。

辽阳雷锋纪念馆于2003年筹建,经过初建、搬迁、改扩建,逐步从最初只有200平方米的展览室发展为如今10080平方米的现代化展馆。

17年间,辽阳雷锋纪念馆相继荣获全国爱国主义教育示范基地、国家级“工人先锋号”、国家级廉政文化教育基地、国家级学雷锋示范

基地及辽宁省爱国主义教育基地、辽宁省中共党史教育基地等30余项荣誉称号,知名度和美誉度不断提升,“工人雷锋”品牌逐步在全国范围内唱响。

近年来,弓长岭区坚持工人雷锋为主题的原则,依托全国学雷锋“两会”平台,开展合作共建活动,宣传推介辽阳雷锋纪念馆和弓长岭学雷锋活动成果;主动走出去举办“工人雷锋”大型主题巡回展览,再现工人雷锋在辽阳弓长岭工作、生活、成

长的史实,以及弓长岭弘扬雷锋精神创建雷锋城的成果,提升弓长岭的知名度和影响力。

疫情防控期间,为丰富人民群众的文化生活,坚定人民群众抗击疫情的决心和勇气,辽阳雷锋纪念馆微信公众平台推出一系列线上服务,满足公众足不出户在线观展的需求,通过网络将雷锋文化传递出去。目前,辽阳雷锋纪念馆已推出四期网上观展——《永远的雷锋》,受到群众好评。

典型引路 越来越多的人投身志愿者行列

2017年以来,弓长岭区注重发挥先进的典型示范引领作用,与中国社会福利基金会学雷锋基金管委会、中华志愿者协会弘扬雷锋精神促进会合作,邀请雷锋精神研究者、传承者走进弓长岭,开展交流活动。

2018年8月21日,弓长岭区成功举办全国学雷锋先进典型走进弓长岭先进事迹报告会,来自全国各地的学雷锋先进人物作专题报告,实现雷锋精神进机关、进学校、进社区、进乡村、进企业,在社会上引起巨大反响。

近年来,弓长岭区把学雷锋活动重心向基层街道和社区倾斜,聚焦人民群众、基层职工,采取自上而下自下而上双向甄选的典型评选方式,在已有的31名“身边雷锋”基础上,又挖掘培育出22名学雷锋典型,如社区里的“活雷锋”马国成,穿行在志愿服务大路上的谢恩拥等。

八家子社区居民马国成荣获“辽阳好人标兵”称号,陈家社区居民谢恩拥等21人荣获“辽阳好人”称号。在抗击疫情期,弓长岭区第四

届“身边雷锋”、区高级中学教师杨凤,坚持每天在小区卡点做两个小时的志愿者;退休党员、苏家街道陈家社区志愿者团队队长王守刚组织志愿者参与值岗堵卡,用自己的光和热温暖着身边的人,感动着周围的人。

在一大批学雷锋先进典型的引领和带动下,越来越多的弓长岭群众自发投入到学雷锋志愿者的行列之中。目前,弓长岭区学雷锋志愿者已发展到2.35万人,占全区总人口的23.9%。

战疫·我们在一线 ZHANYI

“我是党员,我先上!”

本报记者 严佩鑫

最前面。”这已成为安平乡驻村干部的共识。安平乡先后成立了党员突击队、督导巡回分队、巡逻分队,紧张有序地开展疫情防控工作。

耿家屯村驻村“第一书记”王建,在疫情防控工作中冲锋在前,带领村“两委”班子、党员和村民志愿者,奋斗在疫情防控最前沿,诠释着基层党员干部的使命担当。

高崖村驻村“第一书记”王文洪,带领村“两委”一班人冲在战“疫”第一线。他们走访、组织、巡查,昼夜坚守,忙个不停;联系包村工作单位,帮助采购煤和炉子解决取暖问题;组织

党员和村民捐款6000余元。

贾彬村驻村“第一书记”刘建国与村“两委”班子群策群力,通过建立阻断外来输入防线、杜绝内部扩散防线、清除病毒滋生防线、营造思想舆论防线、筑造防控健康防线“五道防线”,提高群众自我防护意识和能力。

翁家村驻村“第一书记”赵铁峰自疫情暴发以来,始终工作在一线,与村干部一起入户排查信息、堵卡、宣传,在入村道路设立堵卡站,杜绝外来车辆和人员。

安平村驻村“第一书记”马玉欣与村干部一起布控防线,在入村主要

路口设立检查站,带领党员干部冲在一线抗击疫情,把初心写在行动上,把使命落在岗位上。

还有丁伟、孙宏斌、李亮、辛宇峰、刘止建等,他们舍小家、为大家,在各岗位上为疫情防控工作贡献力量。

不仅如此,李江和安平乡13位驻村“第一书记”在做好农村基层一线疫情防控工作的同时,还为驰援武汉的医护人员捐款1.5万元。

“我是党员,我先上!”这句响亮的口号激励着奉献,昭示着力量。多少日夜,在疫情防控阻击战的最前沿,安平乡的驻村干部始终冲锋在第一线。

■ 记者在现场 XIANCHANG

防疫不放松 春耕育苗忙

本报记者 严佩鑫

眼下,正值疫情防控的特殊时期,也是春耕生产的重要时节。辽阳市弓长岭区汤河镇小安平村在做好疫情防控的同时,积极组织村民做好春耕备耕工作,确保农业生产有序进行。

3月3日,走进汤河镇小安平村种植户张宝芹的育苗大棚,瞬间被温暖的气流包围;她和老伴儿正忙着育苗、浇水、装营养盘……

劳作中,张宝芹夫妇一直相互提醒着,要戴口罩干活。张宝芹告诉记者,今年,她家培育的3万多棵菜苗已经预订出去1万多棵了,主要卖给周边乡镇的菜农,品种也就是辣椒、茄子、西红柿等大众菜,因为保质保量,存活率高,在市场上很受欢迎。

和张宝芹一样,小安平村村民

曹学宽两口子也一直忙碌在自己家的大棚里,半人高的西红柿苗已经开花挂果。曹学宽介绍,他家有5个大棚,种的都是大众菜,因为错开了温室大棚菜的上市时间,销路和效益都不错。

小安平村耕地稀少,人均不足0.02公顷。村民意识到,只有发展大棚蔬菜种植才能提高收入。春节以来,村干部除了入户走访宣传疫情防控知识,做好消毒检查等防控工作,还要带领村民搞好农业生产。

从春节到现在,村民在做好疫情防控的同时,还充分利用村里73个温室大棚繁育青椒、西红柿、芸豆、茄子、黄瓜等蔬菜幼苗20余万株,为春季蔬菜生产做好前期准备工作。

■ 弓长岭快讯 DUANXUN

交警上门开展车辆查验服务

本报讯 记者严佩鑫报道 一手抓疫情防控,一手抓企业复工复产。连日来,辽阳市交警支队弓长岭大队民警上门服务,深入弓长岭矿山及其附属公司,为企业员工办理业务。

为做到疫情防控和经济发展两不误,弓长岭交警大队多措并举,促进企业复工复产。

目前,弓长岭区交警大队已建立复工复产企业联络制度,提供交管业务咨询及必要服务,确定专门联络人,跟踪做好交管服务保障;开通交管“应急绿色通道”,提供相关车辆驾管业务专办、快办服务;对复工复产企业急需办理新车注册业务的,派人上门服务,对相关企业单位开展上门车辆查验服务;

对于复工复产企业员工驾驶证临近注销或注销可恢复状态的,提供电话预约服务,并开辟绿色通道、分时段办理。

对有生产紧急物资需求的复工复产企业,弓长岭交警大队强化复工复产企业周边道路交通管控力度,及时进行培训和指导,保障物流运输安全畅通和企业顺利复工复产。

辽阳岭秀山矿泉饮品有限公司坐落在汤河新城,周边道路货车禁行,弓长岭交警大队到企业及时传达防疫期间交管部门的便民措施,对企业复工复产生产运输需要的,采取警车交通保护措施,并给予车辆核发通行证,保障物流运输安全畅通和企业顺利复工复产。

开展专项行动防止疫情蔓延

本报讯 记者严佩鑫报道 3月4日,记者获悉,为切断新冠肺炎疫情传播途径,指导公众科学消毒,防止疫情蔓延扩散,辽阳市弓长岭区卫健中心利用一周时间,在全区范围内开展了“蓝盾专项行动”,对辖区内公共场所、消毒剂经营单位开展了全面监督检查。

在消毒产品经营检查中,弓长岭区卫生监督执法人员围绕建立消毒产品进货查验制度及执行、消毒剂索证、紧急上市消毒剂卫生安全评价、销售消毒有效期等方面进行了检查。

在公共场所检查中,弓长岭区卫

生监督执法人员分别对辖区内所有住宿、洗浴、游泳、美容美发等场所的清洁消毒保洁方法、清洗消毒设施和洗衣房的配备及卫生状况、水质消毒、专用消毒间(区)设置、清洗消毒记录、卫生索证、集中空调通风系统消毒等情况进行了全面检查。

此次专项行动,弓长岭区卫生监督执法人员共检查3家经营消毒产品的药店,96家住宿、美容美发、洗浴、超市等公共场所,下达卫生监督意见书3份,下达卫生监督意见书96份,对社会公众科学消毒、防止疫情输入扩散,起到了有效的监督指导作用。

“云法庭”判决首起涉疫刑事案件

本报讯 记者严佩鑫报道 2月28日,辽阳市弓长岭区人民法院运用“云法庭”依法公开审理了涉疫情妨害公务一案,并当庭宣判,被告人杨某妨害公务罪,判处有期徒刑六个月。

开庭现场,弓长岭区人民法院运用“云法庭”公开进行审理。审判员、公诉人分别在弓长岭区人民法院、区人民检察院开庭,被告人杨某在看守所接受远程审判。这是弓长岭区人民法院首起涉疫刑事案件,也是区域内第一起涉疫刑事案件。

据了解,2月18日20时左右,弓长岭区政府工作人员李某等人在玺合家园防疫检查站执行检查时,被告人杨某拒不配合,并对李某

进行殴打,致使李某头皮挫伤、面部软组织挫伤。当晚,被告人杨某被公安机关传唤归案,到案后如实供述了自己的罪行。

法院审理判决,被告人杨某以暴力方法阻碍国家机关工作人员依法履行防疫职责而采取的检疫、检查等措施,其行为已构成犯罪。弓长岭区人民法院指控被告人杨某妨害公务罪,事实清楚,证据充分,被告人杨某被公安机关传唤归案,如实供述犯罪事实,庭审中自愿认罪,积极赔偿被害人经济损失,取得了被害人谅解,酌情从轻处罚。依照《中华人民共和国刑法》有关规定,判决被告人杨某犯妨害公务罪,判处有期徒刑六个月。

弓长岭分类施策保企业全面有序开复工

本报讯 记者严佩鑫报道 3月4日,辽阳市弓长岭区汤河镇,辽宁岭秀山矿泉饮品有限公司生产车间,工人戴着口罩,保持一定距离,有条不紊地忙碌着,一桶桶矿泉水沿着加工生产线进入一道道工序,等待检验、出厂……

眼前这一幕,是弓长岭区防疫复产两不误的一个缩影。截至目前,弓长岭区7家规模以上工业企业已全部复工复产,复产率100%;规模以上企业职工总计6266人,复工人数5938人,复工率94.8%;区内重点税源企业也已经基本复工,已开复工企业纳税额占去年同期全区总纳税额的92%以上。

疫情防控工作开展以来,弓长岭区在稳妥抓好疫情防控工作的同时,迅速掀起复工复产、项目建设和招商引资的新热潮。

辽阳市项目年会议以后,弓长岭区结合实际,围绕确保实现全年固定资产投资、招商引资和亿元以上项目建设的目标任务,研究制定了



弓长岭区企业有序开工。

本报记者 严佩鑫 摄

项目建设、固定资产投资、飞地经济、招商引资、优化营商环境等一系列考核办法,量化指标,绩效对账,鼓励先进,鞭策后进,确保完成全年目标任务。

在刚刚召开的弓长岭区疫情防控、项目年活动暨绩效考核工作会议上,弓长岭区敲定了今年的项目建设目标:确保实现全年固定资产投资13.6亿元、增长10%;重点推进实施

500万元以上项目42个,其中,亿元以上项目22个。

目前,弓长岭区正有力有序推动企业复工复产,坚持一企一策、分类施策,强化企业纾困帮扶,有针对性地落实各项政策措施,有效提高企业复工率,帮助企业开足马力生产。落实“五个一”工作机制,强化项目包保、服务秘书和跟踪调度制度,确保一季度投资亿元以上项目开(复)工率不低于30%、上半年开(复)工率达到80%、三季度全部开工建设。

针对新的疫情防控形势,返岗返工返乡人员大幅增加,境外疫情重点区域人员输入压力加大等情况,弓长岭区将继续抓紧、抓实、抓细各项防控工作;强化全面排查和动态跟踪管理,结合大数据信息,进一步细化管控网络,堵漏洞、除死角;针对不同行业不同特点,分别制定了新一轮的工业、零售业、餐饮业、住宿业等行业防控方案,做到外防输入、内管聚集,紧盯重点,确保夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

今年要办好十件民生实事

1. 深入开展就业服务

新增就业1200人,离校未就业高校毕业生就业率达到80%以上,城镇登记失业率控制在3.5%以内,确保“零就业”家庭动态为零。

2. 强化社会兜底保障

加大大病救助和困难家庭临时救助,实现城乡低保、特困供养综合标准分别提高6.6%和8.3%以上。

3. 提高城乡医保标准

新农合人均筹资标准提高到830元,确保农村常住人口参保率达到100%。

4. 提升教育教学水平

巩固省级示范高中创建成果,提升600分以上和自主招生上线率,提高本科生录取比例,实现高考成绩“两翻番一过半”。

5. 政务服务大厅改造升级

高标准完成政务服务大厅改造,推进政务审批事项服务进进、集中办理,方便群众和企业办事。

6. 实施棚户区改造和老旧小区改造工程

继续实施一批棚户区改造和老旧小区改造工程,改善居民居住环境。

7. 推进物业分离移交

加快推进弓矿公司“三供一业”分离移交改造,对弓矿公司向区政府移交的住宅以及广场、道路等市政设施进行维修改造。

8. 实施铁路道口改造工程

重点对茶棚、三星两处干线公路铁路道口进行“平改立”改造,改善人民群众出行条件。

9. 推进公交一体化项目

争取落实省政府专项债券支持,推进城乡公交一体化建设,方便人民群众出行。

10. 优化提升生态环境

完成荒山造林233公顷,新建高标准农田433公顷,推进水环境综合整治工程。

本报记者 严佩鑫 整理